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第一章　认识有机化合物

第一节　有机化合物的分类
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目标要求[image: image2.png]


　1.了解有机化合物的各种分类方法。2.认识有机化合物中常见的官能团，能根据官能团将有机化合物分类。
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一、有机化合物的分类方法
有机化合物从结构上有两种分类方法：一是按照构成有机化合物分子的碳的________来分类；二是按反映有机化合物特性的特定________来分类。

二、按照碳的骨架分类
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三、按官能团分类
1．基本概念
(1)烃的衍生物
烃分子中的________可以被其他______________所取代，衍生出的一系列新的化合物。
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(2)官能团
决定有机化合物特殊性质的______或________。

2．常见有机物的类别和官能团的关系
	类别
	官能团的结构及名称

	烷烃
	——

	烯烃
	　　

	炔烃
	　　

	芳香烃
	——

	卤代烃
	—X(X表示卤素原子)

	醚
	　　

	醇
	　　

	酚
	　　

	醛
	　　

	酮
	　　

	羧酸
	　　

	酯
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识点1　按照碳的骨架分类
1．下列有机物是按照碳的骨架进行分类的是(　　)

A．烷烃                 B．烯烃
C．芳香烃               D．卤代烃
2．下列属于芳香化合物的是(　　)
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知识点2　按官能团分类
3．下列关于官能团的判断中说法错误的是[image: image8.png]


(　　)
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A．醇的官能团是羟基(—OH)[来源:www.shulihua.net]
B．羧酸的官能团是羟基(—OH)

C．酚的官能团是羟基(—OH)

D．烯烃的官能团是碳碳双键
4．四氯化碳按官能团分类应该属于(　　)

A．烷烃                 B．烯烃[来源:数理化网]
C．卤代烃               D．羧酸
5．下列化合物中，属于酚类的是(　　)
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6．下列分子中的官能团相同的是(　　)
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③　　　　　　　④
A．①和②      B．③和④      C．①和③      D．②和④
[image: image12.png]



[image: image13.png]


练基础落实[image: image14.png]



1．下列说法正确的是(　　)

A．羟基跟链烃基直接相连的化合物属于醇类
B．含有羟基的化合物属于醇类[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
C．酚类和醇类具有相同的官能团，因而具有相同的化学性质
D．分子内含有苯[image: image15.png]


环和羟基的化合物都属于酚类
2．按碳的骨架分类，下列说法正确的是(　　)

A．CH3CH(CH3)2属于链状化合物
[image: image16.png]B.

. NN

N
RIFELEY
RTEFLEY
4

OH mrsempoy




3．某有机物的结构简式为：CH2===CHCOOH，它含有的官能团正确的是(　　)
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A．③④              B．②③④
C．①②④            D．①②③④
4．下列有机化合物的分类不正确[image: image18.png]


的是(　　) [来源:www.shulihua.net]
[image: image19.png]Oﬂ'(ﬂ' «,G {>«H_CH

EHRRY | FELEY| HEMZ





5.某有机化合物的结构如图
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，关于该化合物的下列说法正确[image: image21.png]


的是(　　)

A．由于含有氧元素不是有机物
B．完全燃烧时只有二氧化碳和水两种产物
C．分子中含有羟基属于醇
D．不能使溴水褪色
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练高考真题[image: image23.png]



6．(2009·安徽理综，8)北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S­诱抗素制剂，以保证鲜花盛开，S­诱抗素的分子结构如图，下列关于该分子的说法正确的是(　　)
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A．含有碳碳双键、羟基、羰基、羧基
B．含有苯环、羟基、羰基、羧基
C．含有羟基、羰基、羧基、酯基
D．含有碳碳双键、苯环、羟基、羰基
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练综合拓展[image: image26.png]



7．历史上最早应用的还原性染料是靛蓝，其结构简式如图所示，下列关于靛蓝的叙述中错误的是(　　)
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A．靛蓝由碳、氢、氧、氮四种元素组成
B．它的分子式是C16H10N2O2
C．它可以在一定条件下与氢气发生加成反应
D．它不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
8.分析下列有机物的结构简式，指出它们分别含有哪些官能团？写出这些官能团的名称及结构简式：
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9．根据要求对下列物质进行分类
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(1)属于烃的是________________________；

(2)属于卤代烃的是____________________；

(3)既属于醛又属于酚的是[image: image30.png]


______________；

([image: image31.png]


4)既属于醇又属于羧酸的是____________。

课时作业答案解析

第一章　认识有机化合物

第一节　有机化合物的分类

知识清单
一、骨架　原子团
二、链状化合物　CH3CH2CH2CH3　环状化合物　脂环化合物　芳香化合物　[image: image32.png]
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三、1.(1)氢原子　原子或原子团　(2)原子　原子团
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、碳碳双键　—C≡C—、碳碳三键
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、醚键　—OH、羟基　—OH、羟基
[image: image36.png]


、醛基　[image: image37.png]


、羰基　[image: image38.png]—C—0H



、羧基　[image: image39.png]—C—O0R



、酯基
对点训练
1．C　[有机物按照碳的骨架分为链状化合物和环状化合物，环状化合物又分为脂环化合物和芳香化合物，芳香烃是芳香化合物中的一类。而烷烃、烯烃、卤代烃是按分子中含有的官能团来分类的。]
2．D　[芳香化合物是分子结构中含有苯环的有机物，符合此要求的只有D项。]
3．B　4.C
5．C　[酚是羟基与苯环直接相连接的化合物，只有C项具有这种特点。]
6．C　[①中的官能[image: image40.png]


团是羧基；②[image: image41.png]


中的官能团是酯基；③中的官能团是羧基；④中的官能团是羟基。所以①和③中的官能团是相同的。]
课后作业
1．A　[醇和酚含有的官能团相同，均为羟基。但在分子结构中羟基所处的位置不同，酚分子中羟基与苯环直接相连接，而醇分子中羟基与非苯环上的碳原子相连接。故羟基的[image: image42.png]


位置不同物质类别不同，化学性质不同。]
2．A　[有机物按照碳的骨架分为链状化合物和环状化合物，环[image: image43.png]


状化合物又分为脂环化合物和芳香化合物，芳香化合物与脂环化合物的区别是前者含有苯环，后者则没有。]
3．A
4．A　[A项不含苯环，不属于苯的同系物；B项含有苯环，属于芳香化合物；C项中的化合物只含有碳、氢两种元素，且分子中含有碳碳不饱和键，故属于不饱和烃；D项中的化合物含有羟基，且未与苯环直接相连，故属于醇类。]
5．B　[是不是有机物与是不是含有氧元素没有关系；由于只含有碳、氢、氧三种元素，所以燃烧产物只有二氧化碳和水；分子中的羟基与苯环直接相连，所以是酚类；分子中含有碳碳双键，所以可以使溴水褪色。]
6．A　[image: image44.png]


[image: image45.png]


[从图示可以分析，该有机物的结构中存在3个碳碳双键、1个羰基、1个醇羟基、1个羧基，A选项正确。]
7．D　[根据有机化合物的结构简式可知，该分子中含有C、H、O、N四种元素，由各元素的成键个数可计算得其分子式。分子中含有碳碳双键和苯环，均可与氢气发生加成反应。]
8．(1)碳碳双键，[image: image46.png]N,/
=C,
AN



；羧基，[image: image47.png]—C—0H




(2)羰基，[image: image48.png]



9．(1)A　(2)B　(3)C　(4)D
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

